



● 歐洲專利局推出專利評價工具“IPscore”供免費下載

2009年2月25日，歐洲專利局（EPO）宣布已推出一個專利組合（patent portfolio）管理工具“IPscore”，可至其網頁登錄基本資料後免費下載，並線上觀看“Patent portfolio management with IPscore”簡報課程（30分鐘），另並於3月23至24日在維也納舉辦2天訓練課程。

IPscore 原由丹麥專利商標局與業界共同開發完成，後經EPO購得，可以用來：

- 檢驗一個公司的專利組合。
- 分析個別專利的價值。
- 調整專利策略，使其與企業的整體策略趨於一致。
- 充分利用專利，使其成為企業經營的工具。
- 找出機會與風險。

IPscore 包括：

- 40個評估要素。
- 導引答案的預設量尺。
- 可快速估算一件專利金錢價值（目前淨值）的功能。
- 可針對單一專利或全部專利組合提供分析報告。
- 一個提供案件資料及最新評價報告的資料庫。

IPscore 利用40個要素來評估每件專利，將輸入數據以蜘蛛網狀圖示和專利組合圖表呈現，並存入資料庫。

<http://www.epo.org/topics/news/2009/20090225.html>



● 世界智慧財產權日—4月26日

大多數人都知道，智慧財產（IP）包括著作權、專利、工業設計和商標，但很多人仍認為這些只是企業或法律上概念，與他們的生活不太相關，為了消除此落差，世界智慧財產權組織（WIPO）成員國在2000年選定1970年《成立智慧財產權組織公約（Convention establishing WIPO）》生效之4月26日為「世界智慧財產權日（World IP Day）」。WIPO和其成員國每年舉辦各種不同的宣導活動來慶祝「世界智慧財產權日」，以增進大眾對IP意義的瞭解，並說明IP制度不僅可促進音樂、藝術和娛樂的發展，更能激發可改造世界的新產品和技術創新。「世界智慧財產權日」的目的是：

- 提升對專利、著作權、商標和工業設計如何影響日常生活的認識。
- 增加對智慧財產權保護如何促進創造力和創新的瞭解。
- 褒揚創造及創作者和創新者為全球社會發展的貢獻。
- 提倡尊重別人的智慧財產權。

WIPO已建議2009年「世界智慧財產權日」的主題是推動保障安全未來的綠色創新，慶祝活動可視各國智慧財產相關機構的公眾宣導策略，進行下列活動：

- 舉辦關於「世界智慧財產權日」主題的音樂會或其他公共表演。
- 辦理與IP、創新和反仿冒主題有關的青年徵文比賽。
- 學校特別在該日舉行解決一般問題的發明競賽、有關IP的海報比賽，由發明人、作家和音樂家簡報有關IP



對他們的影響。

- 為在地企業和商會舉辦研習會，說明中小企業可如何利用 IP 制度獲取利益。
- 媒體參與：在報紙發表社論和 IP 相關文章；在廣播和電視節目討論如何提倡和保護創新，請發明人和創作者及當地 IP 機構人員參與。
- 在大學舉辦加強 IP 意識的研討會，使學生、教職員和研究人員瞭解 IP 的利益。
- 在大賣場進行展示，向消費者說明 IP 制度的好處（例如：可信賴的商標可以讓消費者放心、盜版或仿冒品會為消費者帶來麻煩）。
- 就熱門的 IP 議題（例如：專利和藥品取得、網路音樂的非法檔案分享、創作者權利保護和公共衛生之間的平衡問題等）辦理公共辯論。
- 科學和藝術博物館展覽，說明展示品、創新和 IP 的關係。
- 與當地的發明人協會合作宣布發明獎。
- 辦理知名發明人、藝術家、設計師、企業家等作品的慶祝會。
- 為藝術家、表演人、攝影師、音樂家、發明人、企業家等 IP 制度利用人辦理研習會，說明 IP 制度及其提供的服務。
- 針對特定對象，製作以當地為重點的「世界智慧財產權日」宣傳資料，如海報、小冊子。
- 智慧財產局或著作權局在當天開放一天。



- 展示當地的傳統知識和其在現代的應用。

<http://www.wipo.int/ip-outreach/en/ipday>

http://www.wipo.int/ip-outreach/en/ipday/suggested_activities.html

● 韓國智慧財產局最新消息

一、韓國智慧財產局獲澳洲智慧財產局指定為其國際審查機構

韓國智慧財產局 (KIPO) 於 2008 年 8 月同意澳洲智慧財產局 (IP Australia) 之指定，成為其國際審查機構，經過多次工作層級會議後，兩局達成協議，KIPO 自 2009 年 3 月 1 日起開始提供審查服務。

KIPO 於 1999 年開始對外提供國際專利審查服務，2006 年起為申請案全球最多的美國提供服務，其他客戶包括新加坡、紐西蘭等，澳洲是第 10 個國家。2008 年 KIPO 為外國企業審查了 12,000 件國際專利申請案，是 2007 年的 4 倍。此項服務可賺取外匯，聘用優質專家，KIPO 計畫擴大至更多國家。因此，需要再遴選審查人員，KIPO 將與公共行政與安全部 (Ministry of Public Administration and Security) 討論，以擴充員額。

二、韓—美專利分類合作計畫

依據韓—美專利分類合作計畫，KIPO 宣布於 2009 年 2 月 28 日交寄美國專利商標局 (USPTO) 300 件重新分類的專利文件，韓國與美國於 2008 年 10 月簽署專利分類合作瞭解備忘錄 (MOU)，雙方同意國際專利分類 (IPC) 一有



變動，即行重新分類，KIPO 並已於 2008 年 12 月完成 36,000 件韓國專利文件的重新分類，其中約 30,000 件與無線通信技術相關。

目前要進行的是 15,000 件無線通信類 (IPC: H04W) 美國專利文件的重新分類工作，將由韓國專利資訊協會 (KIPI) 和 KIPO 進行，先由 KIPI 做基本分類，再由 KIPO 完成主要分類和最後遞送。KIPO 的分類工作小組是由無線通信領域的稽核員和教授組成，此備忘錄亦是美—韓專利分類的共同標準，係由韓國的稽核員在 2008 年 12 月派赴美國開會後，訂定了 IPC 分類指南，其中包括載有詳細技術分類資料的案例，另並辦理無線通信研習會，以蒐集有用的數據和有關合適分類的資料。

三、10 國專利局局長會議

2009 年 2 月 19 日至 20 日，包括韓國、美國和日本等 10 國專利局局長在丹麥哥本哈根舉行會議，會中決議將以專利審查高速公路 (PPH) 為基礎，致力達成全面化的合作，以加速國際專利申請。

目前共有包含韓國、美國和日本等上揭 10 個國家實施 PPH 制度，一件專利一旦在一國獲准，其他國家便得以依據 PPH 採認其審查結果，使申請人節省時間與金錢，專利局亦可因合作審查而提升效率。

2007 年 173 萬件專利中，40 萬件係在一個以上國家重複申請，因此，若更有效地在許多國家實施 PPH，預期可以減輕各國專利局的審查負荷，與會的專利局局長們在會中討論如何擴大現行雙邊 PPH 成為多邊 PPH，以及如何增



進 PPH 制度的效率。KIPO 局長 Jung-Sik Koh 強調，降低審查負荷和增加申請人的方便性，必需有一套像多邊 PPH 的合作審查制度，他敦促主要的已開發國家應更積極地探討專利制度的全球整合，以及 PCT 制度的改革問題。

另外，韓國和加拿大智慧財產局局長亦在 2 月 19 日舉行局長會議，雙方同意試行工作層級的 PPH，1 年後再視結果評估是否全面實施。KIPO 預定將 PPH 合作計畫擴大至俄羅斯、德國和英國，並且主導去年 5 大國專利局的專利制度合作計畫，希望加快國際合作的步伐，以提高專利審查的效率和品質。

四、韓國－丹麥專利審查高速公路已啟動

韓國智慧財產局（KIPO）已於 2007 年 4 月、2008 年 1 月起分別與日本和美國施行專利審查高速公路（PPH）計畫，2009 年 3 月 1 日起已再與第 3 個國家－丹麥開始進行為期 1 年的 PPH 測試計畫。

<http://www.kipo.go.kr/kpo/eng/>